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1. Osoita, ettd funktio y =~t* —4 toteuttaa differentiaalivhtslén y'—2’y =¢". Miki on timin
differentiaaliyhtilén yleinen ratkaisu? Ohje: Muistathan, ettd (1. kertaluvun) differentiaaliyh-
talon yleinen ratkaisu saadaan vastzavan homogeenivhtdldn vleisen ratkaisun ja tiydellisen
yhtilon (jonkin) yksityisratkaisun summana.

2. Ftsi differentiaaliyhtdlén y"+2y" -3y =t se ratkaisukéyri, joka leikkaa y-akselin kohtisuo-
raan kohdassa y = 4. Ohje: Alkuehtojen maarittimiseksi mieti, mité tuo ratkaisukiyrilts edel-
lytetty ominaisuus merkitsee kiyrin médrittaivan funktion ja téméin derivaatan arvoille koh-
dassa = 0.

3. Kesatapahtumassa hyttysten méfirén arvioitiin olevan tilaisuuden alussa 2000 inisijaé ja kolme
tuntia myShemmin méari oli kasvanut 7000:een. Hyttysten méaran kasvunopeus hetkelld > 0
mallinnettiin olettamuksella, ettd se oli suoraan verrannollinen hyttysten méérién kyseiselld
hetkelld. Muodosta hyttysten méairii kuvaava differentiaaliyhtdlomalli ja sen ratkaisuna mai-
riti hyttysten midrd mielivaltaisena ajanhetkend 7 > 0. Mikd oli mallin mukainen ennuste hyt-
tysten médrille viiden tunnin kuluttua tilaisuuden alkamisesta?

4. a) Etsi differenssiyhtélén y,,, —y, =t¢+2 yleinen ratkaisu sekd alkuehdon y, = 1 toteuttava

vksityisratkaisu. '
b) Osoita, ettd edellisessi kohdassa tarkoitettu yksityisratkaisu on myds differenssivhtilén

Yiea —2¥,,1 T ¥, =1 eris ratkajsu.
c) Etsi edellisen kohdan toisen kertaluvun differenssiyhtdlon yleinen ratkaisu.

5. Oletetaan, ettd tietyilld hyddykemarkkinoilla tietyn tarkasteltavan tuotteen kysyntd (kulutus)
C, kaudella ¢ riippuu saman kauden hinnasta £ lain

C,=a-bP ,missd b >0,
mukaisesti. Tuotteen valmistajat reagoivat hintamuutoksiin niin, ettd tarjonta (valmistus) S, on
edellisen kauden hinnan P_, funktio:

S,=c+dF_,,missad > 0.
Tuotteen varastoissa olevan mdaérin O, mutos AQ, madriytyy valmistuksen ja kulutuksen
erotuksena, ts. '
0-0.,=5-¢ _
Hinnan P, muutoksen AP, oletetaan olevan suoraan verrannollinen sithen méadréin, jolla teolli-
sunden varastot ylittivit tietyn tavoitetason @, ts.

P- P =-kQ-0,) missi k> 0.

Tutki, miten P, S, C ja O kiyttiytyvit ajan fimktioina (suureilla alknarvot P, S, ,Coia Oy).
Ohje: Muodosta ensin (2. kertaluvun) differenssiyhtlé P:lle eliminointien avulia,
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